Оригинал здесь - http://www.hronos.km.ru/biograf/lunachar.html

Луначарский Анатолий Васильевич (11. 11. 1875, Полтава - 26.12.1933, Ментона, Франция), партийный и государственный деятель, академик АН СССР (1930). Сын крупного чиновника. Учился в Цюрихском университете. Был близок к группе "Освобождение труда", особенно к Г.В. Плеханову. В 1895 вступил в РСДРП, большевик. В 1897 вернулся в Россию, член Московского комитета РСДРП. Несколько раз арестовывался и высылался. С 1904 в эмиграции. В Женеве входил в редакцию газет "Вперед" и "Пролетарий". Считался крупным журналистом РСДРП, однако большинство его публикаций очень пуганые и сделаны на невысоком литературном уровне. В 1907 отошел от большевизма, сторонник группы "Вперед" и "богостроительства" - философской ревизии марксизма. В 1912 отошел от "впередовцев" ив 1913 вошел в состав редколлегии газеты "Правда". В 1-ю мировую войну занимал интернационалистские позиции. В июне 1917 вместе с "межрайонцами" принят в РСДРП(б). С окт. 1917 нарком просвещения РСФСР. Один из организаторов и теоретик советской системы образования, высшего и профессионально-технического образования. Во время Гражданской войны постоянно выезжал на фронты, вел агитацию и пропаганду в войсках. Пытался привлечь старую интеллигенцию к сотрудничеству с советской властью, старался оградить ученых от преследований со стороны ВЧК. Однако в то же время причастен к массовой высылке крупнейших русских ученых и мыслителей за рубеж, а также к массовым увольнениям преподавательского состава из вузов по политическим мотивам. Не смог предотвратить и фактически санкционировал разгром Академии наук. Инициатор создания Коммунистической академии как противовеса традиционному высшему образованию. Под его руководством советская система образования была ориентирована прежде всего не на получение знаний, а на обработку подрастающего поколения с точки зрения коммунистической идеологии. Луначарский считался ведущим экспертом большевиков по вопросам культуры. Хотя и считается (и этому есть подтверждения), что он пытался сохранить памятники истории, именно с его именем связаны снос большого числа памятников и создание новых (в т.ч. путем переделки из уже существующих), посвященных деятелям революции и их предшественникам. В своем большинстве эти памятники были крайне низки по качеству, Луначарский был готов поступиться художественным уровнем в пользу скорости и политической, с точки зрения большевиков, значимости. С 1927 привлекался к дипломатической работе, зам. руководителя советской делегации на конференции по разоружению. В 1929 оставил пост наркома и назначен пред. Ученого комитета при СНК СССР. В 1933 Луначарский был назначен полпредом в Испании, но по дороге тяжело заболел и вскоре скончался. Автор огромного числа работ по совершенно разным вопросам: по литературе, музыке, театру, живописи, архитектуре, антирелигиозной пропаганде, по международной политике и, естественно, о В. И. Ленине и деятелях революционного движения. Большинство ихних - довольно поверхностные. Причем в своих работах Луначарского постоянно увязывал оценку художественного уровня с социальными критериями произведений. Теоретик социалистического реализма. Прах погребен в Кремлевской стене.

Использованы материалы из кн.: Залесский К.А. Империя Сталина. Биографический энциклопедический словарь. Москва, Вече, 2000

Луначарский Анатолий Васильевич (1875, Полтава - 1933, Ментона, Франция) - сов. парт. и гос. деятель. Род. в семье чиновника. В Киевской гимназии увлекся социал-демократическими идеями, участвовал в рев. кружках. В 1895, окончив гимназию, Луначарский уехал в Цюрих для продолжения образования, В Цюрихском ун-те изучал философию и естествознание, социологию и др. В 1896-1898 занимался самообразованием в Италии и во Франции. Луначарский познакомился с Г.В. Плехановым, П.Б. Аксельродом, П.Л. Лавровым и др. В 1898 вернулся в Россию и принял активное участие в подпольной работе. Дважды подвергался краткосрочным арестам, был сослан в Калугу и Вологду. Занимался лит. работой. В 1904 по приглашению В.И. Ленина Луначарский уехал за границу для участия в работе большевистских газ. "Вперед" и "Пролетарий", к-рые должны были нейтрализовать меньшевистскую "Искру". Осенью 1905 вернулся в Петербург, войдя в редколлегию большевистской газ. "Новая жизнь". За высказанное печатно "дерзостное неуважение верховной власти" в 1906 был арестован и 2 мес. провел в тюрьме. В 1907 эмигрировал. Вместе с Лениным Луначарский был делегатом Штутгартского конгресса II Интернационала. В 1909 Луначарский приехал на Капри. Вместе с А.М. Горьким и А. А. Богдановым Луначарский организовал пропагандистско-агитаторскую школу для рабочих и преподавала ней. В это время Луначарский разошелся с Лениным по вопросам теории и практики рев. деятельности, отвергая возможность борьбы с царизмом легальным путем. В 2-томном труде "Религия и социализм" Луначарский положил начало идее богостроительства, считая социализм способом "войти в землю обетованную на земле" и марксизм - кульминацией поисков человечества в освобождении от зависимости от природы и сверхъестественного. Идея коллективного

Ä